

加强与全球伙伴的互容互鉴互通，努力为实现世界“全民健康覆盖”目标、推动构建人类命运共同体发挥重要作用。比尔·盖茨在视频致辞中高度评价了中国在应对全球重大公共卫生问题、开展国际合作方面发挥的全球领导作用。他强调，盖茨基金会将继续发挥作为全球性慈善机构的独特优势，基于立足中国15年的实践，联手中国伙伴构建跨越国界与行业的合作，为推动健康公平不遗余力。陈冯富珍在线致辞时指出，要实现健康公平的目标，就应秉持“一个都不能少”的核心理念；采取“将健康融入所有政策”，团结政治、经济及社会力量的合作方式；善于运用创新科技的力量；重视气候变化对健康公平性带来的影响等方面。

为期两天的论坛期间，来自全球十余个国家和地区的近70位知名学者、国际组

织机构成员、行业领袖、顶尖期刊主编、青年学者等围绕“建设惠及全民的心理健康和精神卫生服务体系”“一个都不能少——解决脆弱群体的健康问题”“实现健康公平——政治经济社会因素无处不在”“全民健康覆盖：科技力量”“气候变化与健康公平性”“健康扶贫与2030可持续发展目标的再对标”等议题开展交流与讨论，增进国际交流与合作，促进对全球公共卫生治理重要议题的理解与合作。国内外相关机构代表及部分外国驻华使节、联合国机构及国际组织驻华机构代表出席。清华大学100余名师生代表现场参加开幕式。

世界卫生健康论坛由清华大学于2021年发起，旨在为全球各界搭建学术交流、信息交流、经验分享的重要平台。

(卫健学院)

清华大学图书馆庆祝建馆 110 周年

11月19日上午，清华大学图书馆建馆110周年庆祝大会暨2022年图书馆服务宣传月启动仪式在大礼堂举行。校长王希勤、校党委副书记向波涛出席大会。国家图书馆馆长熊远明、北京大学图书馆馆长陈建龙、康奈尔大学图书馆馆长韦依兰(Elaine L. Westbrook)、香港理工大学图书馆馆长黄朝荣等纷纷向大会发来祝贺视频。求真书院院长、菲尔兹奖获得者丘成桐教授作为特邀嘉宾送上祝贺视频。

王希勤回顾了清华大学图书馆的发展历程并指出，走过110年岁月的图书馆，是清华大学蓬勃发展的一个生动缩影。

110年来，图书馆以服务学校的人才培养和科学研究为使命，开拓创新、锐意进取，为学校建设和发展作出了重要贡献，为一次又一次清华师生提供了潜心读书、埋头学问的场所和资源，给大家留下了珍贵美好的记忆。王希勤表示，面对新形势、新任务、新要求，希望图书馆认真学习贯彻落实党的二十大精神和学校第十五次党代会精神，勇于担当、主动作为，积极响应学校发展需求，瞄准图书馆行业前沿，不断创新服务方式和管理模式，努力建设研究型、数字化、开放式的世界一流的图书馆。

清华大学图书馆馆长金兼斌回顾了

110年来图书馆与学校风雨同舟、与中国图书馆界勠力同心的历史，总结了图书馆在组织管理、馆藏建设、服务创新和资源共享等诸多方面作出的开创性工作。他表示图书馆将围绕“信息资源中心、知识服务中心、文化交流中心”三个中心，为建设研究型、数字化、开放式的世界一流大学杰出图书馆而努力。

熊远明通过视频祝贺清华大学图书馆110周岁生日快乐。他表示，110年来，清华大学图书馆伴随着清华大学成长，不仅是清华人永恒的精神家园，同时还作为中国高等教育文献保障系统工程文献信息中心和中国高校人文社会科学文献中心管理学学科中心，为新时代中国教育事业的现代化发展提供了坚强保障。处在新时代，面临新机遇，国家图书馆期待与清华大学图书馆一如既往地加强交流合作，共同为中国文化教育事业贡献智慧和力量。陈建龙高度赞扬了清华大学图书馆110年来为清华和中国图书馆界作出的贡献和取得的成就。韦依兰回顾了康奈尔大学图书馆与清华大学图书馆20多年的深厚友谊，希望两馆可以在更多的领域展开交流合作，共同推进全人类的图书馆事业。黄朝荣期待两馆持续开展深度合作，共同迎接新时代的机遇和挑战。

丘成桐作为特邀嘉宾，为图书馆诞辰110周年送上生日祝福视频。马克思主义学院副教授张牧云分享了她在教学科研过程中从图书馆获得的帮助。在馆工作44年的老馆员代表赵熊在线讲述了从传统图书馆到现代图书馆不断探索的记忆画面，并向一代代图书馆馆员们致敬。信息技术部年轻馆员张书华分享了疫情初期馆员们继承前辈精神，奋发有为、坚守岗位，为全

校“停课不停学”举措的顺利实施提供保障的经历。

清华图书馆设立“在馆工作30年”荣誉奖，表彰在图书馆工作超过30年的47位离退休馆员和18位在职馆员。向波涛和金兼斌为到场的馆员代表们颁发荣誉纪念。

大会上，清华师生献给图书馆110岁诞辰的原创歌曲《邛架巍巍 紫气恢宏》正式发布。大会还发布了精心制作的建馆110周年宣传片《万卷长青》，回顾了图书馆的光辉历程，展示了图书馆的发展成就。

金兼斌宣布2022清华大学图书馆服务宣传月正式启动。本届服务宣传月以“书香守正，笃行创新”为主题。这项活动自2006年创始，至今已历九届。本届服务宣传月评选出50位“读者之星”，图书馆党委书记蒋耘中宣读名单，并感谢以他们为代表的清华读者对图书馆的支持和厚爱。蒋耘中还宣读了本届图书馆教师顾问名单。

清华图书馆正式发布开放资源服务平台。开放科学支持计划由图书馆和科研院等机构联合推动，特别围绕文献资源的开放获取开展示范性研究与实践。作为阶段性成果的开放资源服务平台，由王希勤、向波涛、蒋耘中、金兼斌和窦天芳共同启动。平台整合了包括清华在内的多家高校发表的高品质OA论文，一期发布的数据量多达60余万条。平台面向社会各界开放，实现实时快速、无障碍地获取文献和知识，助力全行业创新发展。

学校各部处领导，各院系领导、教师及学生代表，校友代表以及清华大学图书馆领导、新老馆员等通过线上线下参加了会议。

（图书馆）